

Előfizetési árak:

Egész évre 10.— frt
Félévre 5.—
Negyedévre 2.50
Egy hóra 1.—
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik minden-
nap, vasárnap kivé-
telével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és

kiadóhivatal:

Főpiacz, a város-
házzal szemben.

Hirdetések:

Egy hasábos petít
soronként 6 krjával
számítottak.



Az urnák előtt.

Debreczen, október 27.

(K—ez.) Holnap reggel megmozdul az egész ország és a választópolgárok ezrei az urnák elé vonulnak, hogy alkotmányos jogaik egyik legszebbikét gyakorolják.

Magyarország politikailag érett állam és éppen azért remélhetjük, hogy az elvek harcza nem fog hátrahagyni keserűséget a választók szívében s ha most egy pillanatra az elvek különbözősége szétválasztja is a politikai ellenfeleket, a választások után ismét össze fogja kötni a sziveket a szeretet.

Sajnos, hogy az ország egyes vidékéről szomorú hírek érkeznek. Tegnap is gyilkosság hírért hozta a táviró. A néppárt fékezhetetlen emberei nagy zavaroknak okozói és féltő, hogy átkos munkájuk lángba borítja Magyarország eddig békés kedélyeit.

Ezek a szerencsétlen nép ámitók az oltárról lopják el a tüzet és ezzel gyújtják meg a békét, az emberszeretet. Belevonják politikájukba a keresztet, a vallást s lerántva mindkettőt az őket megillető magaslatról, korteseszközöké aljasítják azokat. Gyűlöletet hirdetnek, veszedelmet vetnek és az ártatlanul meggyilkoltak halálhörgése sem akasztja meg őket

pusztító és a nemzet becsületét lönkretenni akaró munkájukban.

Az igazi magyar ember utálattal fordul el e párt nemzetietlen, szeretetet nélkülöző törekvéseitől. Szégyenli, hogy magyar ember ilyen vad eszméket pártolhat, s szégyenpir égeti arcát, hogy a tizenkilencedik század végén termette meg azokat a fanatikus apostolokat, kik az igaz szabadelvűség lengő zászlóját illetlen kezekkel bemeperi moeskolni.

Szerencsénkre mi itt Debreczenben nem ismerjük a néppártot és épen azért a választásunk nagyobb megrázkódtatás nélkül fog lefolyni. Küzdelem lesz itt is, de itt tisztán az elvek harcza lesz. Kiki a maga igazait és szent meggyőződését fogja védeni. A kufárkodás, lélekvasárlás, terrorizálás és mondva csinált orgiák nem fogják beszennyezni a debreczeni magyar ember egyéni értékét és politikai hitvallását.

Nincs okunk kételkedni, hogy a becsület és egymás politikai meggyőződését tisztelő harcban a szabadelvű párt jut győzelemre. Reményünk azon erőben van, mely a szabadelvű párt igtertestvére és azon mapas foku intelligenciában, mely a szabadelvű tábor az ország vezetésére képesítette. A nemzet nagy többsége életrevalónak nyilvánította a pártot, mert nem ígért, hanem adott, üres ábrán-

dokat nem kergetett, hanem bölcseségével a jólét oly magas fokára emelte az országot, mely az idők végéig hirdetni fogja a szabadelvű párt öntudatos a nemzet javát czélzó fáradozását.

Éppen azért nem esodáljuk, ha a nemzet zöme lelkesül a liberális tábor eszméiért. Belátja elvégre is, hogy az állam boldogságát czélzó politika nem ismerheti el a remények jogosultságát, ennek reális alapon kell fejlődnie és biztosítania a nép jólétét, haladását, boldogságát.

A politikai élet épségéhez épen oly szükséges az oppozíció, mint az epe a test épségéhez. De csak kevés kell belőle és ez is egészséges legyen. Amde mit látunk. Magyarország ellenzéke telve van epével, keserűséggel és veszélyezteti azt az egészséges vérkeringést, mely a nemzet egész organismusát élteti.

Egy békésen fejlődni akaró nemzetnek pedig nincs szüksége szétválasztó erőkre, hanem igenis arra kell törekednie, hogy a közös munka erejével kormányozza a nemzetet. A szabadelvűpártnak pedig ez a czélja. És hogy rátermett e czél keresztülvitelére, bizonyítják azon fényes sikerei, melyeknek igaz voltát csakis el-lenségei tagadják.

A komoly politikus előtt nincs már értéke a frázisoknak. A po-

TÁRCZA.

Bereniké haja.*)

Irta: Könyves Tóth Kálmán.

Afródité Vénusz márványszobra előtt
Bajos nő térdepel . . . tündéri látomány!
Nevető szeméhez bus arca halovány.
Öröm és bú vegyest uralja most e nőt.

Aranyhaja vállán kibomlott koszoru,
Szeme pár csillaga ragyogó tüzzel ég,
Ma várja csatából szerelme hü felét;
Szive a tiszta menny . . . s mégis oly szo-
[moru!

A Magyar Bazar f. évi 40-ik számából.
*) III. Ptolemeosz Evergetesz Egyptom királya a szyr hadjáratban távol lévén; felesége fogadást tett, hogy haját Afroditénak áldozza föl, ha férje diadalt viv. Fogadását meg is tartotta, de a levágott haj a templomból eltűnt. Férje le akarta romboltatni a templomot. A csillagászok azonban elhitették vele, hogy feleségének haját az istenek viték föl s abból egy akkor először feltűnt csillagkép lesz északon. Ezt a csillagképet ma is „Bereniké hajá”-nak hívják a csillagászok.

K. T. K.

Evergetész Ptolemeosz, a hős vezér
A szyr hadat loverde haza érkezik.
Csatákat nyert, de ma jóval többet veszít:
Neje bársonyhaja száz országgal felér!

Bereniké ma rója le a fogadást:
Ha férje fegyverét dicsfény ragyogja át,
Vénusznak szenteli aranyszínü haját,
Drágább ajándékot nem adhat semmi mást!

Levágja a haját s haza tér egyedül,
S miként bős vihartól letarolt rózsátót,
Ugy látja meg ura viszont a drága nőt,
Szerelme nemlohad . . . nagyobb lángra hevül.

Zeneszó veri föl az ünnepély zaját,
Bortól, esóktól kábulva szól Evergetész:
„Szolgám! a templom belső rejtekébe
(mégysz,
És elhozod onnan Berenikém haját!”

„Olyan nő e földön többé nem is terem,
Ki férje üdvéért ily kincset eldobott:
Ötvöst is hívj, hozzon gyémántköves dobozt,
Legyen vésve reá királyi czimerem!”

A követ visszatér . . . megráz szívet, vesét,
A mint zihálva szól: „oda van, elveszett!”
Tajtékzik a király, mint az eszeveszett;
Kítörő dühéhez vad átok a pecsét.

Mint vulkán krátere, szive ugy háborog:
„Ha a fürt elveszett: emészsze meg a tűz
Az oltárt is, mire a napsugára tűz!”
Égő esóvát ragad . . . s tüzkarika forog!

Az ajtónál görnyed Konon; agg csillagász,
Járása oly nehéz, nem birna nagy utat,
De a csillag palástos égre felmutat:
„Oda nézz, Ptolemé, esodáld, a mit ma
[látsz!”

A vén jós ujjal int, figyel a hős merőn,
S imára kulcsolá gyujtogató kezét:
Egy uj csillagesoport fényözönt hinte szét;
Ma látja először a távol éjmezőn.

„Kiméld a templomot, — szól a jós — in-
[tolek,
Szép hitvesed haját halandón ne keresd,
Jupiter vitte föl a menybe egyenest,
S csillagképpé szótték a kegyes istenek!”

Király arca derül, vidám szeme nevet:
„Bereniké haja” legyen hát szép neved!”
Igy örzi e hü nőt aranyos képzelet.

Örökre szent s igaz sugárözönben ég,
A mint hü férjéért áldoz hü feleség,
Áldozni kész asszonyt csillagnak képzelek!

litika jóságát az üdvös eredményekből szokta a gondolkozó ember megítélni. Már pedig hol van az az ország, mely rövid idő alatt annyi jelét adta volna haladásának, komoly törekvéseinek, mint éppen a szabadelvűpárt által vezetett Magyarország.

Erre alapítjuk mi reményünket. S e remény nem fog megcsalni bennünket. A liberalizmusnak győzni kell. Ettől függ Magyarország élete s bukása egy volna a nemzet halálával.

Fel tehát szabadelvű polgárok. Járuljunk az urnákhoz és a szabadelvű kormány sikerei felett érzett hálánk elismerésül alkotmányos jogunk legszebbikét, szavazatunkat adjuk a szabadelvűpárt jelöltjeire és kiáltsuk egy szívvel és lélekkel, bensőnkben a biztos győzelem reményével:

Éljenek Dr. Király Ferencz, Dr. Kola János és Mayer Emil, Debreczen sz. kir. város szabadelvűpárti jelöltjei!

Egy néhány szó a kiállítás közelbezárása alkalmából.

— Cassiustól. —

Még csak néhány nap van hátra s bezárulnak a kiállítás csarnokai. Közeledek az óra, amikor a fény, a pompa elmulnak, elenyésznek s aztán a közszemlére kitett ipari czikkek, gazdasági termékek, eszközök, a tudomány vívmányait hirdető taneszközök, gépek, találmányok stb. a kitartó szorgalom, igyekezetnek mindmegannyi tárgyai, remekei, a drágábbnál drágább műkincsek, nemzeti emlékek, ereklyék visszavándorolnak tulajdonosaikhoz.

Egy pár nap még s aztán esend és béke lesz azon a helyen, hol annyi ezren gyönyörködtünk, szemlélődtünk, gyönyörködtünk, szemlélődtünk velünk együtt messze földről jövő idegenek ezredéves kiállításunk fényes pompájában.

Csend és béke lesz azon a helyen, hol fénylődtünk, pompáztunk egy ideig és aztán — vége mindennek!

Vége?!

Ninesen vége! Nemzetünk multjának, jelenének dicsősége örökké él, országok, nemzetek, világrészek hirdetik azt a szélrózsa minden irányában.

A multban szerzett babér levelekhez újabb leveleket szereztünk, hervadhatatlan koszoruba kötöttük.

Számot tevő nemzet lettünk a művelt nemzetek előtt. A kik eddig csak hírből ismertek minket, azok teljes elismeréssel adóztak szorgalmunkért, minden irányban kisugárzó nemes ámbícióinkért, fáradhatatlan kitartásunkért. Számot tevő nemzet lettünk, büszkén tekinthetünk a világ népeinek szeméi közé.

Mivelt népek, nemzetek ismertek meg rövid pár hónap alatt, a kik csodáltak bennünk az ős erőt, a versenyképeséget, a soha ki nem fogyható vendégszeretetnek sokoldalú nyilvánulását, a velünk született lovagiaságot s megjövendőlték: hogy ezeréves multunk dicsőségének újabb dicsőségét előre kiérdemeltük, azt megfogjuk érni, mert hiszen a gondviselés gyermekei vagyunk!

Erhet-e nagyobb dicséret ennél? Lehet-e az elismerésnél szebb jutalmunk?

Nem lehet!

És te édes nemzetem! Meg fogod érni a második ezredévben is ezt a dicső-

séget, mert az ősi erények mellett a haladó kor intő szavát korán megértetted, munkás, szorgalmas, kitartó vagy, alkotni nagyot és nemest, meg van benned az akarat, önérzeted buzdit, lelkesít erre szüntelen.

Ezeréves életünk alatt hányan töröltettek ki mellettünk népek, országok, nemzetek sorából azért: mert örökös pártviszály dult sorainkban s nem látták be azt, hogy a pártoskodás hűtlenkedés sokszor hazát temet; hányan tüntek el mellettünk azért, mert nem volt bennök igazi erő felküzdeni magokat a haladó nemzetek sorába, nem volt bennök meg a kitartás lelkesülni azon a példakön, a melyeknek követése által nagyokká lehettek volna ők is; hányan tüntek el végül azért, mert feledték legdrágább kincsökét a nemzetiséget.

Te édes nemzetem! meg fogod érni a második ezred év dicsőségét, mert megőrizted a nemzetiségedet. Nyelvben, dalban, imádságban ápolod azt, azért szeret téged a magyarok istene; és azért mert az ősi erényekhez hű maradtál... küzdelmes kenyered mellett soha el nem lankadtál, ki nem fáradtál, az emberiség nagy érzeméneiért, czéljaiért híven fáradoztál a szomszéd nemzetekkel s ezekért nemes versenyre keltél.

Örök a te léted a négy folyam és bércek között levő térségen, azon a vérrel szerzett földön, a hol ma nagy-nak, nemesnek, életerősnek, hazádnak forrón szeretni tudó, fenkölt lelketű és gondolkozásu, nemzeti sajátágaiddal tipikus, és mégis a valódi eszmény, eszmék iránt mindenha lelkesülni tudó nemzetnek ismert meg a nagyvilág.

Hazaszeretetednek, önfeláldozásodnak nemes példáit, hősiségedet aranybetűkben örökítette meg a történelem, ezeknek példáját látva leborult előtted egy kiválasztottad s könybe lábadt szemmel adott hálát az örökkévaló nagy istennek, hogy egy szív egy lélek vagy midőn bölesődet fenyegeti veszély:

ma nap... rövid párhónapok alatt ünnepelet lettél mindezek mellett azokért a vívmányokért, produktumokért, a melyek által szellemed nagysádat, fényét feltártad, lobogtattad, a melyek által az emberiségnek hasznos, üdvös munkásává magad felavattad.

Ezért örök a te életed! ezért nem fog téged elsodolni az idők változásában felkavargó vihar, szivós, edzett a te erőd, nemes a te szived, a te lelked — szeretted hazádat, felkent királyodat, ezért nem hágy el istened, a magyarok Istene!

Előre hát! az újabb ezredévben a munkára, a tettek mezején korszerű alkotásokra, az elért sikerben nyert elismerés buzditson mindnyájunkat a szorgalomra.

Egy pár nap még s bezárulnak a kiállítás csarnokai, a fény, a pompa eltűnnek, de szerzett babéraink el nem hervadnak, azoknak levelei lényesen tündökölnek a késő jövőben is, országok, nemzetek, népek elismerései tették azokat fényessé.

Aldva légy Magyarok Istene! hogy ezt megérnünk engedted!

Választási mozgalmak.

Az utolsó vasárnap.

Az utolsó vasárnap volt a képviselő választások napja előtt: a kortések munkája a legizgatottabb, a felbuztatott nép szenvedélyessége a legaggasztóbb. Kis-Tályán, a borsodmegyei mezőkövesdi kerületben, a néppártiak agyonverték a községi bírót és vejét. Arvában a szegény jámbor tót népet forgatják ki józanságából padjai. Az alsó kubini összetűzés óta abban a kerületben napirenden vannak a verekedések; a bobrói járásban, a papok a szabad ég alatt megeskették a népet a

mindenható istenre, hogy csak a néppárt jelöltjére adják a szavukat. Egy beteg kormánypárti szavazót, a ki az utolsó kenetet akarta volna fölvenni, a papja durván elutasított: a szentséget nem szolgáltatja ki a másik párt emberének.

A párt vezére, *Zichy* Nándor gróf pedig Nagy Szombatban hirdette tegnapelőtt szent lelkesedéssel elméletét annak a pártprogrammnak, mely a gyakorlatban ilyen eredményre visz.

A másik ellenzéki vezér *Ugron* Gábor Szatmárott szolt nagy haraggal a kormány ellen.

A szabadelvűpárti programbeszédék közül megemlíteni való a *Fejérváry* Géza báró beszéde Temesvárott, mely különös élességgel bírálja Apponyi Albert gróf politikai szereplését. Fejérváry báró az általános politikai helyzet ismertetésén kívül a maga reszortjában is tudott érdekeset mondani: kilátásba helyezte, hogy a *katonai büntető törvénykönyv*, a melynek késése miatt Thaly hevesen zugolódott vasárnap, nemsokára elkészül.

Jókai Mór Karczagon fogadták sok szeretettel. Poétikusabb programbeszédet nem mondtak mostanában, mint az övé volt.

Nálunk, a mint már tegnap megirtuk, két függetlenségi jelölt oltogatta választóinak programmszóját.

*

Jókai Mór Karczagon.

A derék nagy-kunok Jókai Mór, a költőkirályt tisztelték meg a Szilágy-Somlyón elhangzott ige szerint legdrágább, még a gyémántnál is drágább kincsükkel, bizalmukkal. Jókai vasárnap jelent meg választói körében, akik leirhatatlan lelkesedéssel fogadták jelöltjüket s mintegy 6000 ember hallgatta s kísérte nagy figyelemmel, élénk tetszéssel Jókainak fiatalos tüzzel s lendülettel mondott programbeszédét, amelyből közöljük a következőket:

A velünk szemben álló ellenzék jelszava Magyarország függetlensége. Magasztos eszme. Ugyan ki volna ellensége Magyarországnak függetlenségének, önállóságának? Csakhogy ez olyan távoli cél, a melynek eléréséhez sok évtized munkája s az európai államalakulások titokteljes jövendője vezet el valaha. Hiszen a néppárt jelszava is fenkölt céltűz a hivi elé: a menyország kivívását. Amde manapság az a kérdés, hogy addig is, amíg Magyarország függetlenségét és a menyországot elérhetjük, hogyan éljünk meg mink, mai ivadéok?

Buzánknak, gabonánknak az ára folytonosan lefelé hanyatlik: a francia és németország nagy védvámok lenyomják az árát; de még inkább az amerikai, kelet-indiai és ausztráliai buzatermések, amelyeket adómentes földekről, olesó tengeri uton az európai piacokra szállítanak.

Ellenben nagyban emelkedik ára a bornak, szőlőnek, gyümölcsnek, kertivetőmenténynek, amelyekből tíz meg tíz milliókat érőt szállít ki Magyarország külföldre, míg csaknem ugyanannyi, tíz meg tíz milliókat érő ugyanilyen árukat hoz be hazánk külföldről. Egyéb gazdasági iparágak is, amelyek a czukortermelést, a tejgazdaságot, a marhatenyésztést, a selyemtermesztést, a szeszőzést mozdítják elő, érezhető sikerrel biztatnak és mi még is tulnyomó igyekezettel csupán a gabona-termelésre fordítjuk összes mezőiparunkat. Háromszázezer holdnyi szőlőinket elpusztította a filloxera s mi ezt a területet nemhogy új szőlővel, gyümölcsfával ültettük volna be, hanem az egész területen árpát, tengerit, burgonyát termesztünk, amit aztán nem tudunk értékesíteni.

Ha az ember a Rajnán tul utazik, a

vasut mentén, egész Franciaországon végig szakadatlan kertek láncolatát látja maga előtt. Nálunk is vannak vidékek, ahol egy hold kertileg művelt föld száz forint bért hoz a tulajdonosának s úgy annyit a művelőjének. De arra, hogy mezőgazdaságunk az előkelőbb művelési ágak meghonosításával országsszerte új lendületnek induljon, mulhatatlanul életbe kellene léptetnünk a mezei rendőrséget. Amíg pedig államosított közigazgatásunk nincsen, addig mezei rendőrségünket életbe nem léptethetjük s a míg ez nincs, addig gazdasági rendezéseinket alaposan meg nem javíthatjuk és így maradunk abban az állapotban, hogy a nyakunkon maradt gabonákat nem tudjuk értékesíteni s szidjuk a kormányt. Gondolja meg a t. választó közönség, hogy jól van-e ez így s sokáig akarja-e még ezt az állapotot így fentartani. Állami közigazgatás nélkül az agrárpolitikuskok minden fáradozása rostával való vízmerítés.

A jövő országgyűlésnek ez lesz az első lényeges feladata. A választásoktól függ, hogy megkapja-e az ország ezt a minden közügyre nézve mulhatatlanul megkívántató intézményt.

Színész mint képviselőjelölt.

— Aki megteremti a román-magyar testvérséget. —

Solymosi Elek, a népszínház kitűnő komikus, vasárnap Vizaknán programbeszédet mondott a melynek az is érdekességét kölcsönöz, hogy a beszédben a mai politikáról nem tett említést. Azt mondja, hogy a román-magyar testvérségnek akar képviselője lenni a parlamentben. Ő, aki magyar nemes fia létező román dajka, Csungán Todorá tejt szitta magába, ki a románok közt nőtt föl, ismeri őket és tudja, hogy szívben, lélekben nemes nép az, melyet össze kell békíteni a magyarral. Csak legyen valaki, aki a ezivakodók kezeit összehozza. Ez a szerep, amire a magyar parlamentben ő vállalkozni szeretne. Meg szeretné mondani a magyar nemzetnek ott ahol kell, ott, ahol annak helye és sulya van, hogy a román népnél jobb népnek még a magyart sem kívánja. Meg szeretné mondani, hogy az államalkotásra legalkalmasabb háromfajta nép épen Magyarországon lakik, ezen a boldog Magyarországon, mely magáénak vallhatja a székelty.

Ha isten segíti, megteremti a román-magyar testvérségi kört. Leszünk — egymond — először ketten, majd négyen, tizen, százan, ezren és végre azt hiszem, hogy együtt leszünk valamennyien.

Azzal végezte, hogy a melyik párt segíti az ő „Román-magyar testvérségi kör“-ét, annak rendelkezésére áll. Addig pedig, amíg nem tudja, hogy a magyar parlament mit akar tenni ez ügy érdekében, addig marad — párton kívüli.

Kik a jelöltek Hajdumegyében?

Holnap eldől az ország tulnyomó nagy részében a választások sorsa. A legtöbb vármegye és város már holnap megválasztja az új országgyűlésre küldendő képviselőit. Holnap szavaznak Hajdumegye valamennyi kerületében is.

A holnapi mérkőzés előreláthatólag erősen megváltoztatja a pártok arányát a szabadalvűpárt javára, nemcsak az országban, hanem Hajdumegyében. A múlt országgyűlésre Hajdumegye mind a négy választókerülete függetlenségi képviselőt küldött s holnap mire lealkonyul a nap, könnyen megeshetik, hogy két kerületet, a bősörményit és a h.-nánásit, a szabadalvű párt elhódította a szélsőbaltól.

Debreczenben a pártok valószínűleg megtartják eddigi pozícióikat, bár az első kerületben is van némi reménységünk a győzelemhez.

Ma egy nappal a választás előtt vármegyénk kerületeiben a következő jelöltek állanak egymással szemben:

I. Debreczen szab. kir. város választókerületeiben:

I. Választókerületben: Mayer Emil főzalmiigazgató, sz. e. dr. Thaly Kálmán Kossuth-párti.

II. Választókerületben: dr. Király Ferenc kamarai titkár, sz. e. Tóth Béla építész, Kossuth-párti.

III. Választókerületben: dr. Kola János kir. tanácsos, ügyvédi kamarai elnök, sz. e. Komjáthy Béla budapesti ügyvéd, Kossuth-párti.

Hajdumegye választókerületeiben:

I. H.-Bősörményben: György Endre sz. e. Szinay Gyula ügyvéd, Kossuth-párti.

II. H.-nánási kerületben: gr. Degenfeld Pál nagybirtokos sz. e. vesei Oláh József büdi nagybirtokos Kossuth-párti.

III. H.-szoboszlói kerületben: Fogthüty János földbirtokos Kossuth-párti, Polonyi Géza ügyvéd Ugronpárti.

IV. Nádudvari kerületben: Papp Flek karezagi földbirtokos Kossuth-párti Ellenjelöltje nincs.

Polonyi Szoboszlón.

Október 26.

A balmaz-ujvárosi esufos kudarc után elérkezett végre városunkba volt dícső képviselőnk, Polonyi Géza is. Szombaton délelben 1 órakor érkezett Debreczen felől. Vámos-Péres, Szováth, Mike-Péres, mind oly lanyhán fogadták, hogy maga is elszörnyedt a szeretet és ragaszkodás ennyire történt összezsugorodásán. Itt sokkal díszesebb fogadtatás volt, mint a községekben. Már a kora reggeli órákban megeresztették a pálinkát a Kiss Pál és Kiss Dániel szatócs-üzletében, a kortések pedig ötven krajczár napszám mellett fogták a nagy közönséget a fogadtatáshoz. Negyven szekeret fogadtak, 2 frtjával a vasuti állomáshoz és 16 lovas legényt, a kiknek vezérei Erdős Lajos volt huszármester és Kerekes Kálmán pálinkamérő és Polonyi bámulnokok voltak. Ezen 16 lovas legény között 14 darab 12 és 14 éves suttyó fia volt. Legjobban ült a lovon Kerekes Kálmán, aki egy 28 éves vak lovon nyargalt és 23-szor pottyant le hazáig. Az Erdős lovaglása annyiban kifogástalan volt, amennyiben — mint beszélük — kézen fogva vezette haza lovát, amit egy szabadalvűpárti embertől kölcsönkért. A vasutnál egy kis csókolózás, nyakbaboruláson kívül alig történt valami nevezetes dolog. Mindössze annyit jelentett ki Polonyi, hogy Kossuth Ferenc barátságának köszönheti az Eötvös visszalépését. Itthon a városban egy esomó üres frázist mondott a korrupciónról, megvesztegetésekről stb. Erre azonban már inni kellett egyet neki is, mert tovább szuszszal nem bírta volna.

Ma reggel tíz óra volt, mikor Polonyi Géza budapesti lakos felállott, hogy programbeszédjét elmondja. Dícsékvés nélkül beszélt: Ő vitte ki, hogy ma már Szoboszlón a kormánypárt megszűnt létezni; ő fogja kivinni, hogy a mit nagyon sajnál s a minek, a szakadásnak mindannyian okai voltak: a függetlenségi pártok egyesüljenek; ő fog igazságos kvótát csinálni és a börtét vasmarka alá fogja szorítani. Ezuttal kihagyta beszédjéből, hogy zsidó ember miért nem lehet magyar király? Ez utóbbi dologról három évig beszélt folytonosan s így most mellőzendőnek vélte.

Kijelentette, hogy részt vett a tanítók fizetésemelésének rendezésében s neki köszönhető az egész ügy törvénybeiktatása.

Egy szavazati joggal sohasem birt bandérium-vezető bele is kiállt szeszről elázott hangján:

— Na, meg is hálálták!

Ezen komisszágon kívül az egész — máskülönbén sima jellegű beszéd — alatt, semmi feljegyezni való nem történt. Az ötven krajczárral fizetett hívek néha annyira vitték az éljenzést, hogy maga Polonyi is megdermedve állott a szónoki magaslaton. Nem jó a dícsőségéből sem ilyen sok, mert még az emberből csakugyan nagy férfiu lesz.

A Polonyi párton különben iszonyuan zugolódna, mert mióta a bevonulás megtörtént — visszavonulván az ellenfél — az italból csak a legbenfentesebbeknek jut, a „nagy közönség“ szeme pedig koccan az ilyes dolgoktól.

A választások sorrendje Debreczenben.

— A központi választmány értesítése. —

A folyó évi november hó 23-án Budapestén újból megnyitandó országgyűlésre Debreczen sz. kir. városból küldendő országgyűlési három képviselő megválasztása az 1874. évi XXXIII. t.-oz. alapján lévén fogantatandó, ezen törvény értelmében a választói képességgel felruházott lakosok tudomás s illetve alkotmányos joguk gyakorolhatása végett következőkről értesítettnek:

Városunknak még az 1848-dik évben 3 választókerületre lett felosztása ezen alkalomra is érvényben marad, jelesül: Péterfia- és Csapó-utca az I-ső kerületet, Hatvan- és Piac-utca a II-ik kerületet, Kossuth- és Varga-utca a III-ik kerületet képezik. Mind-egyik választókerület egy országgyűlési képviselőt választ.

A törvény 73-dik §-a szerint a választásnál szavazati joggal csak azok bírnak, kik a választók múlt évben készült s az 1896-dik évre érvényes állandó névjegyzékében foglaltatnak s csak azon kerületben, a melyben összeírva vannak.

Választói jog csak személyesen gyakorolható.

Az igazolójegyek, — melyek a választás alkalmával a választási elnök felhívására előmutatandók, — az illetőknek előre kézbesítették.

A választási eljárás mindhárom kerületben 1896. évi október hó 28-ik napján szerdán reggel 8 órakor veszi kezdetét.

Választási helyül kitűzetik:

Az I-ső választókerületre a kereskedelmi akadémia tornahelyisége.

A II-dik választókerületre a városháza.

A III-ik választókerületre a megyeháza.

A választás vezérletére a törvény 58-dik §-a alapján mindenik választó kerületre külön jegyző és elnök választott és pedig:

Az I-ső kerületben elnök Dr. Nagy Lajos, jegyző Varga Károly, helyettes elnök Pap Ferencz, helyettes jegyző Dr. Boldizsár Kálmán.

A II-ik kerületben elnök Sesztina Lajos, jegyző Des Combes Henrik helyettes elnök Dr. Kemény Mór, helyettes jegyző Vada Sándor.

A III-dik kerületben elnök Miskolczy Jenő, jegyző Dr. Nagy Kálmán, helyettes jegyző Takács Bálint.

A szavazási sorrend mindenik kerületben a következő sorozat szerint állapított meg, ugyanis a szavazást kezdik az I-ső kerületben Péterfia-utca, a II-dik kerületben a

Piacz-utczai, a III-ik választó kerületben a Kossuth-utczai lakosok illetve választók.

A választóknak a választásnál semmi nemű fegyverrel vagy bottal megjelenni nem szabad.

Képviselőjelöltet ajánlhat a kerület minden választója, ezen ajánlat írásban adandó be a választási elnöknek, ki azt a választást megelőző napon is átveheti, legkésőbb azonban ily ajánlat félórával a választás megnyitása után adandó át a választási elnöknek.

Az ajánlattal egyidejűleg minden jelölt részére a szavazatszedő küldöttséghez egy bizalmi férfi jelölendő; szabadságában áll azonban ajánlónak két bizalmi férfit kijelölni, ezen bizalmi férfiak pedig a törvény 64-dik §-a értelmében még egy városi lakost neveznek ki. — Az ajánló kívánatára ajánlatáról terítvény adandó.

Kelt Debreczen sz. kir. város központi választmányának 1896-dik évi október hó 11-kén tartott üléséből.

Simonffy Imre m. k., Roncsik Lajos m. k., kir. tan., közp. v. elnök. közp. vál. jegyző.

A választáshoz a városi tanács által hatósági biztosokul a személyazonosság igazolására a következők küldettek ki:

I. kerületben: Hajdu Gyula tanácsnok, Tüdös József számvevő,

II. kerületben: Vértesi István főjegyző, Udvarhelyi Géza városgazda,

III. kerületben: Király Gyula tanácsnok, Szentgyörgyi József gyámpénztári ellenőr.

A II. kerületbeli választók ebben a rendben mennek fel szavazni a városháza nagyszobájába: A szabadelvűpártiak a Tiszaház felőli kapun mennek be s szavazás után a főbejáraton távoznak; a függetlenségi pártiak pedig a kossuth-utczai kapun keresztül érik el a szavazó helyiséget s ugyancsak a főkapun hagyják el a városházát.

Figyelmeztetés.

Azon szavazatra jogosítottak, kik igazoló jegyeiket bármely okból meg nem kapták, vagy elvesztették, jelentkezhetnek a város házában a polgármesteri titkári szobában, ahol is a nem kézbesített igazoló jegyeiket, esetleg másod példányban, átvehetik.

Felhívás

a II-ik kerületi szabadelvű párt választókhöz.

A központi bizottság az országgyűlési képviselők választását f. é. október 28-ára, azaz szerdára tüzte ki.

A választás sorrendjére nézve úgy állapodott meg, hogy a II-ik választó kerületben a szavazást a piacz-utczai választók kezdik meg.

Ennélfogva tisztelettel felkérjük pártunk összes híveit, hogy október 28-án, szerdán reggel 8 órakor a Bika vendéglőben pontosan megjelenni sziveskedjenek.

Azok, a kik választó igazolványukat meg nem kapták, sziveskedjenek e végett a párt irodában (Bika szálloda 36. szám földszint) minél előbb jelentkezni, ahol a szükséges intézkedéseket megteszszük.

Sorakozzunk minél tömegesebben a szabadelvűség zászlaja alá és emeljük azt diadalra.

Eljen Dr. Király Ferencz!

A II-ik választó kerület szabadelvű párt végrehajtó bizottsága.

Egységben az erő és győzelem.

— Márk Endre visszalépése. —

Debreczen, október 27.

Márk Endre, a debreczeni második választókerület szabadelvű választópolgárai egy részének képviselőjelöltje tegnap az esti órákban a jelöltségtől visszalépett.

Az okokkal, melyek Márk Endrét a visszavonulásra indították, ez alkalommal nem kívánunk foglalkozni, csak azt jelezzük, hogy ezen okok legnagyobbika az volt, hogy Márk Endre nem akarta a szabadelvű párt egységét megbontani.

Bizonyára nincs városunk számottevő társadalmának egy tagja sem, ki tisztelettel ne viseltetnék a Márk Endre munkássága iránt. És e tisztelet irányában most még jobban nő, midőn reményeiről és egy szép jövőről lemond azért, hogy a szabadelvűpárt egysége régi dicsőségében megmaradjon.

Az önzetlen polgárnak legszebb jutalma polgártársainak becsülése. Többet ér ez a dicsőségnél, mely sokszor hideg mint az éj csillaga. E becsülést pedig kétszeresen megérdemli az, ki egy nagy eszme diadalának feláldozza férfi-lelke jogos vágyát, nemes alapon nyugvó ambícióját.

A szabadelvű párt, melynek diadalában, dicsőségében nagy része van Márk Endrének, ezentúl is bizton számít odaadó munkásságára. És méltán, mert ő a liberálisták igaz hive és a párt önzetlen munkása volt mindenha és reméljük, hogy az marad ezentúl is.

Márk Endre nyilatkozata, melyben a jelöltségtől visszalépését polgártársai tudomására hozza így hangzik:

Tisztelt Polgártársaim!

Miután városunk II-ik választókerületében a függetlenségi párt jelöltet állított s így beállott annak szüksége, hogy a szabadelvűpárt megszűnt ereje az alkotmányos küzdelemre egyesítették s vége szakadon az eddigi állapotnak, a mely tapasztalatom szerint a párt erejének teljes mértékben leendő kifejtésére a választás alkalmával zsbasztólághatna: elhatároztam magamat, hogy a képviselő jelöltségtől visszalépek.

Kiemelem, hogy ezt a visszalépést a függetlenségi párt jelöltjének felállítására egy magában még nem tette volna szükségessé, mert hiszen felfogásom szerint két jelölt mellett több szavazatot hozhatott volna be a szabadelvű párt, mint egy jelölt zászlója alatt. De a fennforgó körülmények között, a mikor az én jelöltségemet óhajtó párttagoknak minden becsületes szándék és igyekezet dacára sem sikerült azt keresztül vinni, hogy mindkét jelölt egyformán a párt aegise alatt álljon s így a kívánt jó egyetértés a két személyes párt között feuntartatván, azok egy esetleges második választásnál egyesülhessenek s a fentmaradó jelöltet közös erővel segítsék a győzelemhez; sőt a mikor azt látom, hogy bizonyos okok miatt a párt tagjai inkább távolodnak egymástól mint sem közelednének, egy részök pedig a párt nagy veszedelmére semlegessé kezd lenni: a párt érdekében fekvőnek látom, hogy ezt az áldozatot meghozzam.

Nagyon kérem azért Önöket, a kik az én megválasztásom érdekében olyan buzgón fáradoztak, áldoztak, — hogy ezen elhatározásomat ne vegyék tőlem rossz néven, hiszen lépést egyedül és kizárólag annak az ügynek: szabadelvű pártunk ügyének érdekében tettem, a melynek Önök épen olyan önzetlen munkásai mint én. Ne téveszszék

szem elől, hogy a párt érdeke a személyes ügyek felett áll. Ez a szempont irányítsa maguk tartását a folyamatosan levő választási küzdelemben.

Fogadják megtisztelő bizalmok és szives fáradozásokért hálás köszönetemet s tartanak meg továbbra is nagyabecsült jó indulatukban, melyre hogy érdemes legyek, mindenkor kiváló törekvésem tárgyát képezendő. Debreczen, 1896. október 26-án.

Márk Endre.

A szabadelvűpárti intéző-bizottsága pedig e visszalépés következtében a következő felhívást bocsátja ki:

Tisztelt választópolgárok!

Tekintettel arra, hogy a debreczeni függetlenségi párt a választás előtti utolsó napokban a II. ik választókerületben képviselőjelöltet állított, — Márk Endre képviselőjelölt ur, a szabadelvűpárt egységének is megóvása és fentartása szempontjából, a szabadelvűpárt intéző-bizottságának óhajára, a Márk Endre párt végrehajtó-bizottságának hozzájárulásával; szabadelvűpárt zászlajának győzelemre juttatása érdekében a képviselőjelöltségtől visszalépett s a körülte csoportosult szabadelvűpárti választókkal együtt dr. Király Ferencz képviselőjelölt zászlójához sorakozott.

Ennélfogva hazafias tisztelettel fordulunk a debreczeni II-ik választókerület szabadelvűpárti választó polgáraihoz, teljes bizalommal kérve, hogy a folyó hó 28-án megtartandó képviselő választás alkalmával, már reggel 8 órakor a Bika vendéglő éttermében gyülekezni sziveskedjenek, hogy a reggel fél 9 órakor kezdődő szavazásnál minél nagyobb csoportban megjelenni, egyedüli képviselő jelöltünk: dr. Király Ferenczre adjuk szavazatunkat és eképp az ő győzelmét annál bizonyosabban elősegítsük. Debreczen, október 27.

A szabadelvűpárti intéző-bizottsága.

A III. kerület szabadelvűpárti választóihoz.

Magyarország sorsa, jövődő boldogsága saját fiainak kezébe van letéve. A nemzet holnap és a következő napokon újra nyilatkozni fog, melyik politikát tartja édes hazánkra nézve legüdvösebbnek? Azt-e, a melyik csillogó szavak himes hálójával fogja meg az ábrándozásra hajló lelkeket és messze jövő zenéjével mámoros álomban ringatja a hívőket? Vagy azt a politikát? — amely nem álmodozik, hanem dolgozik; — nem ígéreteket tesz, hanem a munka eredményeivel számol be a nemzetnek; feladatát nem a tiltakozásban és tagadásban találja, hanem a létező alapon lassan és biztosan készíti elő az egységes nemzeti magyar államot, egyengeti útját a gazdaságilag és politikailag önálló és független Magyarország kifejlődésének.

Ugyanezen politika, ugyanezen elv, a munka és a szabadelvűség programja van felírva a mi zászlónkra, amelyet képviselőjelöltünk, dr. Kola János, közeletünk e kipróbált derék bajnoka lobogtat.

Holnap visszük a döntő harcra lobogónkat.

Tisztelt polgártársak!

Gyűljetek a hazaszeretet szent lelkesedésével minél számosabban e zászló körül és vezessük azt újra fényes diadalra, melyben már annyiszor volt dicsőséges része Debreczen város III. választókerületének.

Eljen a haza!

Eljen a szabadelvűpárt!

Eljen dr. Kola János!

Pártunk gyülekező helye és irodája Kossuth-utczán, az Angolkirálynő szállodában van berendezve. Felkérjük a III. kerület szabadelvűpárti választóit, hogy a nevezett helyen holnap reggel 8 órakor

minél nagyobb számmal megjelenni szíveskedjenek. A szavazást a Kossuth-utcai választók kezdik.

A III. ker. szabadelvű párt végrehajtóbizottsága.

Szabadelvű párti vacsora.

A választás befejeztével mind a három kerület választói a képviselőjelöltek tiszteletére holnap este 8 órakor a „Bika” vendéglő éttermében társas vacsorára jönnek össze. Bizonyára az lesz a legnépesebb bankett az idén. Étkezés étlap szerint.

Kérelem.

Az I. kerületbeli szabadelvű párti választópolgárokkal tudatom, hogy holnap a választás napján reggeli 8-tól fél 9-ig a sas utcai Vilmos vendéglő helyiségében, mely az I. kerület szabadelvű választóinak gyülekezési helye, megjelenni szíveskedjenek. A szavazást fél 9-kor a péterfiai választók kezdik.

Géresi Kálmán
mint pártelnök.

A h.-nánási kerületből.

H.-Nánáson gróf Degenfeld Pál megválasztása teljesen biztosnak tekinthető, noha óriási érdeklődést fejt ki az ellenzék, hogy a kerületet továbbra megtartsa. Fenyegetések, erőszakoskodások szavazatvásárlások eszközei a megrémült Oláh-pártnak. A kerület öt községében összesen 3054 szavazó van s ezek közül több mint 1400 esatlakozott eddig Degenfeld Pál zászlói alá. Dorog, Hadház, Téglás és Sámson választóit külön vonatok viszik holnap a kerület székhelyére Nánásra. Hajdu-Sámson 150 szabadelvű párti választója ma este szekereken Debreczenbe jön s a Vargaszinben tölti az éjét. Téglásról reggel hatkor indul a külön vonat; ezen utaznak a hajdu-hadháziak is s Debreczenben esatlakoznak hozzájuk a sámsóniak. Hajdu-Dorogh szabadelvű párti szavazóit több mint 800 embert másik külön vonat viszi át Nánásra. A kétségbeesett függetlenségi párt most azzal a célját tévesztett fogással is korteskedik gróf Degenfeld Pál ellen, hogy nem szavazó és így nem is választható. Persze, hogy ezt csak az ellenzék kortescei képzelik.

Katonaság a választásoknál.

Hajdumegyében különösen pedig Debreczenben a képviselőválasztások mindig példás rendben szoktak ugyan lefolyni, mégis elővigyázatból nem lehet a hatóságnak mellőzni a katonaság kirendelését. Debreczenben ezt a szokásos katonai szolgálatot a mostani képviselőválasztásnál kivételesen a honvédség teljesíti. Nánásra és Szoboszlóra egy-egy század Pálffy huszár szállott ki, — míg Bősörményben és Nádudvaron egy-egy század 39-es baka lesz készenléte helyezve. Minthogy az ujonczokat még efféle katonai szolgálatra nem lehet alkalmazni, a választások idejére vasárnap sürgősen behívták az októberben szabadságoit öreg katonákat.

Polonyi ellenjelöltje.

A nagyhangú Polonyinak, hiába hagyta eszerben Eötvös Károly szoboszlói párthiveit, még sem fog egy könnyen az ölébe hullani a mandatum. A Kossuth Ferenczel tartó függetlenségi párt tegnap Fogthűy János h.-szoboszlói birtokost léptette fel, akire a szabadelvűek is rá fognak szavazni.

Táviratok.

— A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától. —

A király a missió-kiállításban.

Budapest, október 26. A király ma délben Wekerle Sándor elnök kalauzolása mellett megtekintette a missió-kiállítást. Miután ott mindent alaposan megsejmelte, megelégedésének kifejezése mellett távozott.

A sikkasztó bankár bűnpöre.

Budapest, október 27. Kánitz bankár bűnpörében — ki tudvalevőleg 100,000 frtot sikkasztott, ma kezdték meg a vég-tárgyalást, számos előkelő panaszos jelenlétében. Eddig Kubinyi altábornagyot és br. Raubert hallgatták ki. A tárgyalást nagy érdeklődés kíséri.

A beteg országból

Budapest, október 27. Konstantinápolyban, az ottani fegyvergyár munkásai sztrájkolnak, mert már régen nem kaptak fizetést.

Óriási tűz Chikágóban.

Budapest, október 27. Chikágóból távirják, hogy a Pacific elevator-társaság két gabona-elevátora leégett. A kár két millió forint.

NAPI HIREK.

Lapunk rendkívüli kiadása.

A választókerületek nagy részében holnap zajlik le a képviselőválasztás. Azt lehet mondani, hogy már a választások első napján eldőlt az új országgyűlés pártjainak számaránya, melyen a következő napok már kevésbé változtatnak. Előfizetőinknek véltünk kedves szolgálatot tenni, midőn elhatároztuk, hogy **csütörtökön reggel** a szerdán éjjel érkező távirataink alapján **külön kiadásban** közölni fogjuk a holnap megejtett választások eredményét. A Debreczeni Ellenőr-ből tehát olvasóink már csütörtökön reggel értesülni fognak az első napi tömeges választások kimeneteléről.

— **Csillaghullás.** Mikor a polgár-ember szomorúan gondol az őszre, a télre, meg arra, hogy hol adják elesőbban a fát, november eleje örömteljes várakozások idejét jelenti a hadsejnek. A menybéli csillaghullás ideje augusztusban van, a hadügyminiszteré pedig novemberben s az egyébként rendszerint igen unalmas rendeleti közlönyt ilyenkor, ama bizonyos lázas érdeklődéssel várják a kadéttiszt-helyettesi és tábornagyi sarzsik közé szorult rangokban lévő emberek. Ha nem is lép elő mindenki, de halad vele előre a lajtorján, amelynek a tetején ott esillog a reménykeltő magasabb rang meg a magasabb gázsi. Már közel van a novemberi előléptetések napja, mert a novemberi előléptetések rendszerint októberi előléptetések szoktak lenni. A csillaghullás, mint hírlík, végig szalad valamennyi rangon, de különösen a gyalogságnál lesz sok főhadnagyi előléptetés. A rendeleti lap az idén e hó 28-án jelenik meg.

— **Jóteköny színigazgató.** Hogy mennyire igaznak bizonyul az a sok jó, amit a nyár folyamában, a szintársulat bevonulását megelőzőleg annak igazgatójáról Komjáthy Jánosról a más-tól hallottak nyomán megirtunk, a szezon kezdete óta bőven volt alkalmunk tapasztalni.

— Örömmel halljuk, hogy mint erélyes, de társulata legutolsó tagjának is minden ügye, baja iránt érdeklődő tanácsadó, segítő direktor, társaságának általános szeretetétől tiszteletétől övezett vezére; mint színész kitűnő, szorgalmas; mint rendező páratlan buzgalma s a legaprólékosabb dolgokig figyelmes. Hogy a legtöbb színigazgatóval ellentétben nem csupán saját érdekeire tekint, bizonyítja az a nagy áldozatok árán szervezett társulat, melynek havonként roppant összeget fizet ki. Most újabbán egyéniségnek még egy rokonszenves vonását mutatta ki: jótekönyességét. Csak a minapában 100 jegyet küldött a főiskolai szegényebb sorsu tanulóknak, hogy azoknak is legyen alkalmuk egy-egy történeti vagy társadalmi színelőadást láthatni, most pedig újulag elhatározta, hogy a debreczeni árvaintézetek között 200 jegyet fog kiosztatni, hadd jusson a szegény árváknak is a színházi előadások élvezetéből, hadd legyen azoknak is egy-egy vidám estéjük. Fogadjon a közvélemény elismerését humanus cselekedetért.

— **A talált pénz históriája.** Egy vidéki atyafi bejött a heti vásárra s hozott magával vagy 60 frnyi pénz. Gondtalanul sétálgatott a főtéren, a mikor pénze egyszerre kiesett a zsebéből. Kovács János ismert csavargó ezt észrevette s óvatosan utánna lopózáván, felszedte az elejtett pénzt. Terve azonban nem egészen úgy sikerült, a mint akarta, mert egy kofa tanuja volt az esetnek s a károsultat figyelmeztette veszteségére, a ki Kovácsot visszakövetelte pénzét. Kovács eltagadta, hogy megtalálta volna. A dologból verekedés támadt, a melynek a rendőrség vetett véget s visszaadta a károsultnak a pénz, míg Kovácsot előtte nem épen ismeretlen helyre belezbezték.

— **A leggyorsabb válás.** Chicágóban érték el nem rég a legnagyobb válási rekordot. Egy Cafeham nevű Krózus adatai bizonyítják ezt, melyeket zsebkönyvében följegyzett: 2 óra 10 p. délután, válókereset beadva. 3 óra 10 p. megjelentem a bíró előtt. 3 óra 43 percz ítélet meghozva. 3 óra 47 percz, ítélet beigatva. 4 óra 15 percz, 150.000 dollár megítélt köteles részére kifizetve. Így hát két óra öt percz alatt az egész processzus végett ért. Ezt tessék megcsinálni Európában.

— **Gyilkosság Bősörményben.** Vakmerő gyilkosság történt szombaton virradóra H.-Bősörményben. Kovács Gábor, nőtlen, 21 éves napszámos, Bagosi Gábor házában Kiss Mari nevű eselédleánynál mulatott Bácsi Sándor nevű ezimborájával együtt. A leány — mint vallotta — 3 óra tájban lefeküdt aludni. 5 óra tájban nagy zajra ébredt fel, de mikor felkelt, Kovácsot vérbefagyva s halva találta, Bácsi pedig csakhamar eltűnt. A leány feljelentésére a esendőrök azonnal elfogták Bácsit, s a királyi járásbírósg fogházába szállították. Bácsi állítólag baltával 3 vágást mért a Kovács fejére s néhány tompa ütést a homlokára és halántékára. Ez utóbbi ütések feltétlenül halált okozók voltak, mivel Kovács fején koponya esontörés látható s pedig nagy mértékben. Bácsi lopás miatt már egyszer 3 évet ült Lipótváron.

— **Árverés városház alatti boltira.** Ma árverezték a városház alatti 4. 5. számú bolt bérletét, amelyet eddig néhai Gyenes Lajos kereskedő birt. Eddig 1470 frt évi bért kapott a város ezen boltért. Most is ennyi volt a kikiáltási ár, de miután azt senki nem ígerte meg, 800 frton kezdték s ezt a Tóth Ferencz szabo czég 1215 frtíig verte fel s et miatt 1896 nov. 1-től 1902 nov. 1-ig terjedő ha évre az említett czég javárale is üttetett.

— **Új vasut a szomszédban.** A polgár-királyteleki helyi érdekű vasutnak műtanrendőri bejárása Papp Árpád miniszteri titkár vezetése alatt szombaton tartatott meg. A bejárás a főfelügyelőség Uhla-

rik Béla főfelügyelő, a posta- és távirat-vezérgazgatóság Bayler mérnök, a magyar államvasutak Osztály Lajos min. tanácsos, Dobieckzy Sándor üzletvezető, Kugler felügyelő, Lázár és Antony főmérnökök által, továbbá Szaboles megye és a helyi hatóság képviselve volt. A bejáró bizottságot az összes állomásokon lelkesedéssel fogadták. Bashalmon Pongrácz gróf hosszabb beszédben üdvözölte a bizottságot, mire Papp Árpád a bizottság vezetője válaszolt. A bizottság a vasutat minden tekintetben rendben levőnek találta, mire a bizottság vezetője a kereskedelmi miniszter nevében a pályát vasárnapi naptól kezdve a közforgalomnak átadta. Este a Korona vendéglőben 400 terítékű ebéd volt, melyen a megye és a város előkelősége vett részt. Onody Géza hosszabb pohárköszöntőben Dániel Ernő keresk. minisztert és Vörös László államtitkárt élte, mire a bizottság vezetője a megyére, a részvénytársaságra és Auspitz Gyula vállalkozóra emelte poharát.

— **Valami az automatákról.** Ki nem ismerné azt a csinos gépezetet, amely különböző édességekkel ajándékozza meg 10—20 fillérért a kíváncsi közönséget. Csak hogy ezek az előzőkeny gépecskék az utóbbi időben, különösen a pályaudvaron nagyon megfélemlítettek magukról, mert nem hogy a tőlük megrendelt édességet nem szolgáltatják ki, de még a bedobott filléresket sem adják vissza. Vagy harminczan tettek e miatt most panaszt a rendőrségnél, a mely gondoskodni fog az automaták tulajdonosánál, hogy mentül pontosabbá szolgálják ki a kíváncsi publikumot.

— **Katonai felülvizsgálat.** Katonai felülvizsgálat volt tegnap délelőtt a Pavillon laktanyában, gróf *Degenfeld* József elnöke alatt. A helybeli ezredek negyven embert állítottak felülvizsgálatra.

— **Nyugtázás.** Simli Mariska urhölgy, a *Haladás* főszerkesztője a következőkben nyugtatja lapja előfizetésére beküldött összegeket: gr. Degenfeld József, dr. Wolafka Nándor és Lamprecht 1 évre, Biró Kálmán, Korap Mór, Leszkay Ferencz, Dobieckzy Sándorné, Spies Viktor, Lengyel Imréné, Buttykai Ida, Pilésy Katinka, Schwarz Vilmosné, özv. Széll Jánosné, Ormódy Lajosné, Medve Kálmánné, Reviczky Józsefné, gr. Pongrácz Irma, Goldstein Lajosné, Békessy Lászlóné, özv. Mentzl Henrikné, Wessprémy Zoltán, Péntes Sándor, Papp Lajos, Berger Jenő, Széll Mór, Kiss György, Szabó Kálmán polgármesteri titkár, Király Gyula, Goldstein Mór, Czabán Dánielné, Alter Sándor, Pongrácz Géza, Riesz Henrik, Slezák Vince, özv. Hazelmayerné, dr. Bruckner Ernő, dr. Moskovitz Miksa, dr. Brunner Lajos, özv. Veressné—Szatmáry Teréz, Papp Péter Ármán, Csicsó Lajos, Ranunkel Ede, Reichmann, Goldstein Lajosné, Tóth István, dr. Kenézy Gyula, dr. Tüdős János fél évre, Keiner és Schwarcz, Térey József, Bulszter Ágostonné, Boczán Elemérné, Riesz Lipót, Scháger V., Borsy, Nemes Kálmán, Szunyogh Sándor negyedévre.

— **Debreczeni diákok a kiállításán.** Még egy csoport debreczeni tanuló fel akarta használni az alkalmat, hogy a fővárosban és a milleniumi kiállítás nagy-szerűségében gyönyörködjenek. Tegnap este indult 29 főreáliskolai és 10 piarista gimnáziumi tanuló *Perecz Lajos és Nádasdi Alajos* főreáliskolai tanárok vezetése alatt Budapestre, a hol három napot fognak tölteni közös szálláson és közös ellátáson. A tanulók szerdán hajnalban érkeznek haza.

— **Az észmérő.** Mindenki hallott már a híres nürnbergi tölcseérről, a melylyel a tanítók a tudományt a tanítványok fejébe önt-

hetik. A pedagógusok között méltán nagy irigységet kelthetett ennek a jeles tölcseérnek a feltalálója s nem csoda, ha akad olyan, a ki tul akarja licenzálni őt. Ez a becsvágyó ember már életjelt is adott magáról és pedig Lombrozo hazájában, a napfényes Itáliában. Egy olasz ujság a legkomolyabban hirdeti, hogy Rosso tanár, egy eddig ismeretlen physiológus csodálatos készüléket talált fel, melyet bizonyára sietve fognak megszerezni a pedagógusok. A készülék ugyanis egy észmérő. Rosso állítása szerint pontosan meglehet határozni ezzel az agy vérkeringését, a melyből azután ki lehet számítani szintén ilyen pontossággal, hogy az egyes tantárgyak megtanulására milyen képességgel bír valaki. Ennél eredetibb találmány csakugyan nem képzelhető el. A fantasztikus hirt világgá repülő olasz ujság azonban elfelejtette megemlíteni, hogy Rosso tanár jól tenné, ha először magán próbálná ki ez észmérőjét.

Irodalom Művészet.

— **Magyar nemzet története.** Irodalmi rovavunk különös érdeklődéssel kíséri a Szalay-Baróti-féle millenárius „Magyar nemzet története”-t, melyből most a kiadóhivatal, a Lampel Róbert (Vodianer F. és fia) cs. és kir. udv. könyvkereskedése Budaposten a 18-ik füzetet küldte be hozzánk. Ez történelmünk azon nevezetes korszakát tárgyalja, mely az 1606 évi bécsi békében találja befejezését vagyis Bocskay felkelését, Rudolf király uralkodásának utolsó éveit, s utóda, II. Mátyás király trónralépését. Füzetünk műmeléklete ismét remek s Zrinyi Miklósnak, a költőnek és jeles hadvezérnek arczképe, Buotats Gellért egykoru metszetében. Mily érdekesek e füzet többi illusztrációi, imo következő sorozatuk mutatja: Bocskay István aláírása, Bocskay István koronája, Bocskay István koronázása. A bécsi béke befejező sorai, Achmed szultán megerősíti a zsitva-toroki békét, Bocskay István diszbuzogánya, Rákóczy Zsigmond erdélyi fejedelem, Mátyás főherceg. A magyar koronát átadják Mátyás főhercegnek, II. Mátyás koronázása, Illésbázy István nádor síremléke.

* **Párbaj-Codex.** Clair Vilmos, a Budapesti Napló belső dolgozótársa, a ki eddig már közel 800 párbajügy elintézésében vett részt, ezen a téren szerzett bőséges tapasztalatai, valamint évek során át gyűjtött feljegyzései s a legjobb forrásmunkák alapján, „Párbaj-Codex” czim alatt könyvet irt a párbajról, mely november hó folyamán jelenik meg. Az érdekes munka előfizetési felhívásában, melyet most vetünk, ezeket mondja a szerző:

„Valahányszor a párbaj egy-egy áldozatot követel, a társadalom mindig ellene fordul a becsületügyek fegyveres elintézésének. De azért a becsületet nem védi meg a törvény. A gyilkost, ki megöli embertársát, halálra ítélik, vagy fegyházba zárják. — Azt a gyilkost azonban, aki az ember morális élete ellen tör, egyszerű pénzbüntetéssel sujtják. A míg a törvényhozás csak így védelmezi a becsületet s csak így bünteti azt, a ki sérti a becsületet, — addig a párbajok nemcsak nem feleslegesek, de szükségesek. Isten mentesen meg az olyan társadalomtól, a melynek tagjaiból hiányzik a morális sértések iránt való lovagias érzék. Nem állítom, hogy minden párbajnak van jogosultsága. Azt sem, hogy a párbajokat nem kell szűkebb korlátok közé szorítani: De tagadom, hogy ezt törvényes intézkedésekkel el lehet érni. Az ember inkább engedelmeskedik a társadalmi törvényeknek, mint a büntető codexnek. A párbajokat tehát nem megszüntetni, de korlátozni kell. Ez a társadalom mai viszonyai

között tökéletesen elég. A párbajokat pedig korlátozni csak szigorú párbajszabályokkal lehet. Ezért határoztam el, hogy Chateaufillard, Du Verger de Saint-Thomas, Chappon báró, Hergsell stb. kuttók nyomán megírom és kiadom „Párbaj-Codex” czimmal a párbajszabályokat.” A könyv november hónapban fog megjelenni 8—10 ivon, a következő tartalommal: I. A párbaj története. II. A párbaj és a törvények. III. Párbaj-Codex. (A párbaj általában. A sértés. A fegyverek. A segédek és tanúk. A párbaj nevei. A kard- és vitőpárbajok. A pisztolypárbajok. Rendkívüli párbajok. A becsületbíró. A párbajbíró. A fegyverbizóság. Jegyzőkönyvek.) IV. Példák. V. Nevezetesebb párbajok. A kard-, vitő- és pisztolypárbajok összes nevei Erdélyi cs. és kir. udvari fényképész illusztrációiban lesznek bemutatva. A Párbaj-Codex ára 1 forint. Aki a könyvnek — biztonság okáért — ajánlottan való küldését kívánja, 20 kr. ajánlati díjjal többet fizet. Az előfizetési pénzek a szerző, Clair Vilmos címére, Budapest, IX., Üllői-ut 22. sz. alá, vagy a „Budapesti Napló” szerkesztőségéhez intézendők.

— **A nápolyi herceg esküvéje** a hét eseménye. Erről emlékezik meg négy igen csinos képben az Ország-Világ, legjobb képes heti lapunk legutóbbi száma. Arról a felejtetetlen ünnepről, mely Párisban játszódott le az orosz czár látogatása alkalmából, szintén sikerült képeket közül az Ország-Világ. Bemutatja azonkívül a brassói Árpád emléket, a kolozsvári vértanu oszlopot, folytatja nagy feltűnést keltett képsorozatát az ezredéves kiállítás zsüri tagjairól, s eredeti felvételben mutatja az Uj Guinába felfedező utra indult magyar tudós, Biró Lajos a vad afrikai népek között. Czikkeit és verseit irták Váradi Antal, Adorján Sándor, Francé Raul, Csukássy Jenő, Carmen, Pásztor Árpád stb. Közül két kitűnő francia regényt is; egyet Fillier Aandetól, egyet Delpit Alfrédétől. Rovatai gazdagok és élénkek. Az Ország-Világ, a mellett, hogy hétről-hétre igen változatos lapot ad olvasóinak, a legutóbb magyar képes lap: ára negyedévre 2 frt. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest V. Hold u. 7. sz.

Közgazdaság.

A termelvény megosztás és a nyerevényben való részesülés a mezőgazdaság terén.

Güllman és Katscher Lipót után.
Hajdu József.

II. A nyerevényben való részesülés.
(Folytatás és vége.)

Amint ő 1878. április 18-án meghalt, nem késlekedtem a megkezdett üzletvetet lezárni, de egyidejűleg tudokra adam, hogy én ezt a jövőben nem fogom tenni; ezek folytán tehát a kísérlet 1879. április 1-én véget ért... Ha az üzletvezetést hiba követték el, és a munkások részüket veszélyeztetve érezték, e felett panaszkodnak, hiába mondanók: „Igazatok van, a hiba megtörtént és oly nagy veszteséget fog előidézni, hogy ti ezen évben nyerevényrészben aligha foghattok részesülni, de nektek hallgatnotok kell, mert hisz az üzletvezetéssel mit sem kell törődnetek.” És mégis így kellene velük beszélni, avagy — a rész gazdálkodással felhagyni. Ugyanis Dragsholmban egyizben megtörtént, hogy a jószágigazgató helytelen utasításokat adott, a mennyiben a borsó nem a kellő időben ültetett el, úgy hogy jelentékeny mennyiségű hüvely maradt a földön. Több napon

át a munkások azon szándékban voltak, hogy egy küldöttséget menesztenek atyámhoz, őt megkérni mondja meg a jószágigazgatónak, hogy osztalékát a borsó földön keresse. A szándék ugyan végre nem hajtatott, de a közbejött eset is meggyőződött arról, hogy az emberek észhez kaptak. Ez azonban még csak hagyján, de a munkásoknál az volt tapasztalható: hogy a jó munkások kötelességtudók voltak, míg a restek nem lettek szorgalmasabbak... Nekem úgy tetszik, hogy a mezőgazdaságnál a nyereségben való részesülés csak az igazgatóra, a fő tejkészítőre stb. alkalmazható, nem azonban a közönséges munkásokra, kivéve az esetet, hogy ezen rendszer lassanként termelő szövetkezetté alakíthatnák, a mely esetben azonban a megkedvelt birtoktól meg kellene válnunk."

1890. márczius 25-én a George Holloway parlamentbeli tagnak tulajdonát tevő és London mellett Trafalgar, Estate, Stroudon fekvő birtokainak személyzete szövetkezetté alakult, a mely a birtokot a tulajdonostól kiberelte. A hasznóbér 7 és fél Schillingben állapított meg acre-nként. (Az egész 1000 acre-t tett ki.) A fundust a szükségelt tőkével együtt közel 4500 font sterling becsértékben 5 százalékos kamattal Holloway ur bocsátotta rendelkezésükre és az üzem igazgatója itt mint korlátlan vezető nyert alkalmazást. — A ki hat hónál kevesebb ideje dolgozó az ültetvényen, az csak a rendes bért kapta; a többiek ezenkívül és ennek magasságához mérten egy nyereségyrészt. Ez minden egyes félnek javára iratik és szintén 5 százalék mellett kamatosittatik, a mely is fizetési célokra fordíttatik, mert a szövetkezet a fundust stb. egyszersmindenkorra magának megakarja szerezni. „Mihelyst a visszafizetés be van fejezve”, úgy áll a rendeletben, a melyet mi egy angol hivatalos tudósítóban a nyereségyrészeség kérdésére vonatkozólag találunk, „Holloway urnak még csak az évi hasznóbér összegre van igénye és az egész nyereség készpénzben az arra jogosultak között felosztható... Minden leltározás alkalmával a nyereségyre jogosult egyének egyenkint a birtokos által aláírt jegyet kapnak, a melyek az illetőknek követeleseit kell hogy tartalmazzák. Ha valamelyik érdekelt fél meghal, úgy az esetleges követelesek törvényes örököseinek fizetett ki.

A szabályrendelet egyszersmind gondoskodik arról, hogy az üzleti jövedelem kiszámítása leírás vagy hozzáadások által („a nem eladott dolgok értékének képzelti levonása avagy hozzáadása”) ne befolyásoltassék, hanem „tekintet nélkül a piacz netaláni ingadozásaira”, tényleg a valódi eladások alapján legyen irányítva. Minden érdekelt félnek jogában áll, minden évnegyed végén az üzleti könyvekbe betekinteni. A kilépés, elbocsátás és a szerződés tartamát illetőleg a különben nem rossz szabályzat a következő, részben egyoldalú határozatokat tartalmazza: „8. aki a vállalattól megválni akar, követeleésének háromnegyed részét készpénzben visszakapja, míg a fennmaradó negyedrészt a többiekre esik... 11. Az igazgatónak jogában áll azon munkást, a kinek működésével nincs megelégedve, elbocsáthatni és a neki járuló követeleés kifizetésére szükségeltető összegeiről a földbirtokos gondoskodik. Hogy valjon a 8. pont alatt az előrelátott levonás fogantatás-e vagy sem, az az eset különböző körülményeitől tétetik függővé. 12. A birtok tulajdonosa az esetre, ha az új terv eredményeivel nem volna megelégedve, kiköti magának az előjogot, ezzel bármikor felhagyhatni és az érdekeltnek járuló követeleéseket teljesen kiegyenlíteni.

Érték-tőzsde.

A debreczeni „közgazdasági bank részvénytársaság” közlése. 1896. október hó 27-én.

Allamadósság :

Magyar aranyjárdék 4%.	—	121.15	121.75
" vasuti beruházási kót. 4%.	—	122.—	123.—
" koronajárdék 4%.	—	99.—	99.50
" regále vált. kót. 4%.	—	100.—	101.—
Osztrák aranyjárdék 4%.	—	121.75	122.25
Egységes államkötvény 4%.	—	101.10	101.60
Tisza-szegedi 4%-os nyer.-sorsj.	—	137.—	138.—

Részvények :

Magyar hitelbank részvény	—	406.25	406.75
Osztrák hitelbank részvény	—	368.75	369.—
Magyaripar- és keresk. bank. r.	—	104.50	104.75

Sorsjegyek :

Magyarjelzalogbank 4%-os sorsj.	121.50	122.50
3-os	104.—	105.—
Osztrák földhitel sorsjegy 3%.	116.25	117.25
Magyar vöröskereszt sorsjegy	10.50	11.—
Osztrák	18.—	18.40
Olasz	11.75	12.20
Bazilika sorsjegy	7.—	7.30
Jó-sziv	3.40	3.70

Pénzemek :

Cs. és kir. arany	—	5.62	5.68
20 markás arany	—	11.75	11.79
20 frankos arany	—	9.50	9.53
1 Sovereigns	—	11.98	12.02

Budapesti gabona-tőzsde.

Budapest, október 26.

Buzát ma mérsékelten kínáltak, a korcslet korlátolt volt. Elkelt lanya iranyzat mellett egynehány ezer csupán kocsiaruk mm. 5-7 és fél kron olesőbb áron. Egyéb gabonaneműekben igen gyenge volt a forgalom változatlan árák mellett.

Határidő-üzet.

Az iranyzat csekély volta mellett lanya volt s az árák engedtek. Hivatalos felmondások 6 000 mm. buza 2500 mm. rozs és 100 mm. szilva októberi átvételre. Hivatalos zárófolyamok déli 1 órakor.

		frt
Buza szept.-októberre	1896	7.50—55.
" máj.-juniusra	1896	7.88—7.89
Rozs tavaszra	1896	6.80—6.82
" szept.-okt.-ra	1896	6.83—6.88
Tengeri máj.-jun.-ra	1897	4.22—23.—
" szept.-re	1896	—.—
Zab máj.-jun.	1896	5.92—5.94.
" szept.-okt.	1896	5.72—5.77
Repce aug.-szept.	1896	—.—

Sertés piacz.

Kőbánya, október 26.

Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli sulyban) — krtól — krig., Öreg közép (páronkint 300—400 klgr sulyban) — krtól — krig. Fiatal nehéz (páronkint 320 klgron felüli sulyban) 5/4, krtól 56 krig. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. sulyban) 54 krtól 55 krig. Fiatal könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő sulyban) — krtól — krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 klgron felüli sulyban) 52 krtól 53 krig. Közép (páronkint 220—280 klgr. suly) 43 krtól 44 krig. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő sulyban) 43 krtól 44 krig. Sertéslétszám 1896. évi október hó 23-ik napján volt készletben 5909 darab. 1896. évi október hó — 25-ik napján felhajtott 1124 darab, 1896. október hó — 25-ik napján elszállított 461 db. 1896. okt. hó 26-ik napjára maradt készletben 6569 db. — A hizott sertés üzletirányzata változatlan.

Debreczeni városi színház.

Folyó szám 32. Bérlet 23. sz. Kedden, 1896. október 27-én,

Hamlet.

Tragédia 5 felvonásban, írta: Shakespeare. Ford.: Arany János.

Holnap szerdán, 1896. október 28-án,

A cigánybáró.

Operette 3 felvonásban, zenéjét szerzette Strauss János.

Bérekocsik dijszabályzata.

	Két lovas	Egy lovas
I. Napszámra :		
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig	5	3
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től esti 9 óráig	3	2
II. Óraszámra.		
Fél órára	—40	—30
1/4 órára	—60	—45
Egy egész órára	—80	—60
Minden következő órára	—40	—30
Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb időre	—20	—15
III. Egyes járatokért.		
Megállapodás és visszamenet nélkül a város sorompóin belül.	—50	—30
IV. Meghatározott járatok.		
Temetéseknél (valláskülönbség nélkül), ha a végtisztesség a templomban történik	—	—40
A temetőbe ki és vissza	120	80
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza	—60	—40
A színházba menet	—80	—60
A színházból jövet	—	—
Bármely vasuti indóház vagy raktárhoz nappal menet vagy jövet kezi táskával	—50	—30
Éjjel menet vagy jövet kezi táskával	—50	—30
A kocsis mellé elhelyezett minden darab málna után külön 10 kr. díj jár.	—	—
A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, cukor-gyár, légszusz-gyár, kertészeti egylet és gőzmalomhoz menet vagy jövet	—50	—30
Menet és visszajövet egy órai várakozással	—80	—60
A nagyerdei fürdőházhoz, polgári vagy katonai lövöldéhez menet vagy jövet	50	30
Menet és jövet egy órai várakozással	1	70
Minden következő órára	—60	—40
Külső barom- és lóvásártérre oda és vissza egy órai várakozással	120	90
Minden következő órára	—40	—30
Katonai laktanyához és katonai kórházhoz menet vagy jövet	—50	—30
Menet és visszajövet 1 órai várakozással	—80	—60
Minden további órára	—40	—30

A díjak reggeli 6 órától esti 9 óráig számíttatnak.

Vasuti menetrend.

Érvényes 1896. október hó 1-től.

Egységes vasuti idő szerint.

Debreczenből indul:	6. p.
Budapest felé (gyorsvonat)	reg. 8 40
Budapest - Nagyvárád felé	d. u. 12 36
Budapest - Nagyvárád felé	este 10 31
P.-Ladány - Nagyvárád felé *)	d. u. 3 48
P.-Ladányig (minden kedden)	déli 12 —
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.	este 8 15
Szatmár - M.-Sziget felé	d. u. 4 07
Szatmár - M.-Sziget felé	este 8 —
Szatmár - M.-Sziget felé	éjjel 3 05
Csak Szatmárig	reg. 5 30
Miskolc - Kassa felé	reg. 8 25
Miskolc - Kassa felé	este 8 10
Szerencs-S.-A.-Ujhely-Kassa felé	d. u. 4 02
	reg. 5 28
H.-Böszörmény - Büd-vasártérről	reg. 5 51
Sz.-Mihály-felé	d. u. 3 57
	d. u. 4 10
Füzes-Abony felé (m. áll. v.-tól)	reg. 4 42
" " (vásártérről)	reg. 5 —
Ohat-Kócs-Polgár felé m. áll. v.-tól	d. u. 4 12
" " (vásártérről)	d. u. 4 24
Derecske - Nagy-Léta felé	reg. 8 35
Derecske - Nagy-Léta felé	d. u. 4 17

*) P.-Ladánytól gyorsvonat.

Debreczenbe érkeznek:

Budapest—Nagyvárad felől	d. u.	3 47
Budapest—Nagyvárad felől gy.-v.	este	7 09
Budapest—Nagyvárad felől	éjjel	2 40
Nagyvárad P.-Ladány felől	reg.	7 40
Csak P.-Ladánytól	reg.	5 12
M.-Sziget—Szatmár felől	reg.	7 50
M.-Sziget—Szatmár felől	d. u.	12 16
M.-Sziget—Szatmár felől	este	10 16
Csak Szatmárról	este	6 58
Kassa—Miskolcz felől	reg.	8 07
Kassa-S.-A.-Ujhely-Szerencs felől	déli	12 21

Kiadó és laptulajdonos:

"Csokonai" nyomda és kiadó részvénytársaság.
Felelős szerkesztő: Koncz Akos.

Nyilttér. *)

Nyilatkozat.

Egy esti lap ellenem rendszeres hajsztát kezdett meg. Ezzel szemben kijelentem, hogy e közlemények tartalma teljesen valótlán, s hogy bárki legyen az, mind addig, míg valótlán állításait be nem bizonyítja — aljas rágalmozó gazember.

Budapest, 1896. október 24.

948-1-1

Rosen Gyula.

T. forráskezelőség

Mohán.

Az Ágnes-forrás használata következtében megszabadultam az emésztési zavaroktól, amennyiben az a tulságos gyomorsavképződést megakadályozta; s az egész szervezetre üdítőleg hat.

Apostol Ubald.

851-12-12

r. k. Jekész M.-Berény.

Az általam leggyorsabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytisztá

SÓSBORSZESZ,

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerüzletben.

Ara egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajczár. Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek.

Használati utasítással ellátott könyveoske minden üveggel ingyen adatik.

TÓTH BÉLA

gyógyszertára és illatszertára
DEBRECZENBEN (Tisza-palota).

856-52-41

1310. sz.

1896.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. bíróságnak 22355/1896. P. sz. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Neumann Sámuel h.-szoboszlói lakos részére Somogyi Imre debreczeni lakostól 427 frt tőke, ennek 1896. évi márczius hó 20. napjától számított 6% kamatai és eddig összesen 45 frt 30 kr. perköltség erejéig 1896. évi április hó 23-án bíróság lefoglalt és 309 frtra becsült tűzmentes szekrény és egyéb üzleti felszerelvényekből álló ingóságok 1896. évi október hó 28-án délutáni 3 órakor kezdetét veendő és alperes Fő-utcai üzletében megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1896. évi október hó 11-én.

950-1-1

Török Péter,
bírói kiküldött.

*) E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

Hirdetmény.

Vagyonbukott Kutas G. debreczeni kereskedő cég csődtömegéhez leltározott s a csődleltár 727. és 728. tétele alatt felvett s 81 frt 20 kr. beszerzési árban felvett 113 liter hordós és 60 üveg palackos bor; továbbá a csődleltár 764-802, 804-809., 811-832. s 834-839. tételei alatt felvett, összesen: 1424 frt 88 kr. névértékű activ követelések folyó évi november hó 4-ik napján délután 3 órakor a Paksy Imre kir. közjegyző ur kö bejöttével Debreczenben Miklós-utca 2080-ik számú háznál a legtöbbet ígérőnek nyilvános árverés útján eladatni fognak.

Bővebb felvilágosítást ad alulírott

Debreczenben, 1896. okt. 24.

Dr. Irinyi István,

943-3-3

ügyvéd, tömeggondnok.

6946. tkv.

1896.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ranunkel H. és fia cég végrehajthatónak Pápai Ignác végrehajtást szenvedő elleni 130 frt tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a debreczeni kir. járásbírói) területén lévő, Derecskén fekvő, a derecskei 1066. számú tjkben A + 1498. h. sz. alatt foglalt ingatlanra az 1881. LX. t.-czikk 156. §-a értelmében egészben az árverést 400 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1896. évi november hó 4. napján délelőtti 9 órakor Derecske község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 40 forintot készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánátpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczen, 1896. évi augusztus hó 12. napján.

949-1-1

Nagy Károly,
kir. trvszéki bíró.

Van szerencsénk a t. közönség szives tudomására hozni, miszerint legújában megnyitott

Kazinczi kőszénbányánk

kizárólagos képviselővel

FODOR JENŐ urat DEBRECZENBEN

biztuk meg.

Ajánljuk kályhafűtés és ipartelepek céljaira kiválóan alkalmas szénünket, legújabb nyosabb árak mellett minden állomásra szállítva és kérjük méltóztatásuk becses rendelé eikkal említett képviselőnköz (Iroda: Biedermann-palota) fordulni, előre biztosítván azok legpontosabb teljesítéséről.

Kiváló tisztelettel

Kazinczi kőszénbánya részvénytársaság
BUDAPEST.

947-3-1

Hajdu-Szoboszlón

Liszauer Józsefnél

1896. évi november hó 1-ére

kiadó a főtéren

egy jóforgalmu üzlethelyiség

lakással együtt.

Bérelni szándékozók ugyanott értekezhetnek.

944-2-1

Szőnyegek,

csipke- és szövet-

függönyök,

ágy- és asztalterítők,

butorszövetek, viaszos vásznak

nagy választékban kaphatók

Szabó Lajos fiai

cégnél, Debreczen, Rózsater.

869-0-62

Félszázad óta

kifűnök elismert

Arany érem
Pécs 1888.

Dr. Sichulsky-fele

Erdem érem
Temesvár 1880.

Arczenőcs és mosdóvíz.

Ezen készítmények ajánló levelét azoknak félszázad óta mindenütt elterjedt világhírű és bámulatos hatásuk közéjük. Megbízható sikerrel használatnak szelők és májfoltok, a forróság vagy fagy által keletkezett pirosság s a bőr minden tisztáltsága ellen. Egy nagy tégely ára 70 kr., egy kis tégely 35 kr. Hozzávaló Mandola-korpa szappan 25 kr.

JOLIESSANTE-CRÉME

bőrflinomitó és szépítő szer.

Kifűnök hatással bír a bőr flinomitása és szépségének előmozdítására, valamint a pattanások s kilitések elűzésére. Egy üveg ára 1 frt 55 kr.

JOLIESSANTE-PUDER

fehér, rózsá és sárga színben.

Kiváló finomsága miatt ajánlható leginkább. Az arcra láthatatlanul tapadva, annak kellemes színt ad. Egy nagy doboz ára 80 kr., egy kis doboz 50 kr.

JOLIESSANTE-FOGPOR

legelőszögesebb fogpor a fogak tisztítására, odvasodásuk és bűzödésük eltávolítása s megóvására, mely által egyuttal a foghúrra is a legjótékonyabb hatást gyakorolja. Egy doboz ára 50 kr.

JOLIESSANTE-SZAPPAN

már kellemes illatánál fogva is a legkedveltebb toilletto-szappan. A bőrt flinommá és simává teszi, valamint előmozdítja a emeli annak friss, üde kinézését. Kivánatra mintadarabok ingyen adatnak. Egy darab ára 40 kr.

Haj-Restorer

biztos szer a megöszült haj eredeti természetes színének visszaállítására. Egy üveg ára 1 frt.

Valódi minőségben kapható: Molnár Lipót gyógyszerésznél, mint készítőnél Kassán. — Debreczenben: Tóth Béla gyógyszerüzletében (Tisza-palota). 926-20-5

"Csokonai" nyomda és kiadó r.-t. nyomása. 1896.